Урок по кубановедению в 8 классе.
Тема:  «Реки Краснодарского края»
Цель урока: сформировать у  учащихся знания об особенностях рек Краснодарского края.
Задачи урока: 

образовательные

1) дать классификацию  рекам краснодарского края;

2) рассмотреть крупные реки края и их особенности (характер течения, питание, режим, хозяйственное использование);   

3) проанализировать экологическую ситуацию, сложившуюся на реках Краснодарского края.

воспитательные

1) воспитывать  чувство любви к малой родине, гордость за природное наследие, чувство ответственности за нее, стремление к ее сохранению и охране;

2) формировать экологическую культуру учащихся;

 развивающие:

развивающие
1) продолжить формировать познавательный интерес учащихся, желание самостоятельного поиска знаний;

2) развивать творческое мышление и навыки.

Форма урока: урок- экспедиция.

Учебно- методический комплекс: физическая карта Краснодарского края, контурная карта края (большая и маленькие), учебник «География Краснодарского края», автор Терская И.А., мультимедийная установка, подковки для поощрения отвечающих учеников, таблица  « План характеристики реки».

Ход урока
1. Организационный момент.

Аутотренинг.

  Учитель: «Я лежу в траве, трава мягкая и шелковистая, я вдыхаю прекрасный аромат, я слышу стрекот кузнечиков, шуршание жучков, мне хорошо, спокойно. Я хочу быть другом всем, всем…

  Но вот подул ветерок, я чувствую, как я набираюсь сил, бодрости, я открываю глаза, у меня хорошее настроение,  я весел… У меня   все получиться!»

Учитель: Здравствуйте, ребята. Сегодня урок кубановедения у вас проведу я. Меня зовут- Марина Васильевна, я учитель географии и кубановедения в Новощербиновской СОШ №9.
2. Опрос домашнего задания.
Сегодняшний урок у нас с вами необычный.   Мы отправимся в экспедицию,   в экспедицию по нашему родному Краснодарскому краю. А в экспедиции очень важны  подготовка и снаряжение. Этим снаряжением у нас будут ваши знания, которые вы получили на предшествующих  уроках и подковки, которые вы будите получать за каждый правильный ответ в течении урока.
И так, проверим,   что вы запомнили  из предыдущего урока. (фронтальный опрос учащихся)

Тема прошлого урока «Климат Краснодарского края». ( тема высвечивается на экране )
1 вопрос: в каких климатических поясах лежит Краснодарский край?( в умеренном и субтропическом поясах)
2 вопрос: (если учащиеся затрудняются ответить) – закончите предложение

  « Большая часть края лежит в ….поясе.»

  «Большая часть Черноморского побережья лежит…в поясе»( показ на карте края)
 3 вопрос: Что означает понятие «умеренный пояс»? (лето – не очень жаркое, а зимой не очень холодно)
4 вопрос: В чем особенность субтропического пояса Черноморского побережья? (зимы теплые, очень мало снега, лето теплое)
5 вопрос: А чем объясняются эти особенности субтропического пояса? ( Кавказские горы закрывают побережье от холодных северных ветров и Черное море смягчает климат)

6 вопрос: Какое у вас самое любимое время года? Опишите его особенности в Краснодарском крае. (фотографии времен года на экране). За каждый правильный ответ учитель раздает подковы.

3. Изучение нового материала.
Учитель: Молодцы, ребята! Снаряжение мы проверили. Но все ли готово к экспедиции? Мы ведь не знаем самого главного, что мы будем исследовать во время путешествия.
 Новую тему, которую мы изучим на уроке, я предлагаю вам угадать.
Загадка
Чуть дрожит на ветерке                                                                                            Лента на просторе,                                                                                           Узкий кончик в роднике,

А широкий в море (река)                           

Учитель: Правильно, ребята! Тема сегодняшнего урока и нашей экспедиции «Реки Краснодарского края»( тема появляется на экране)
Во время нашего похода вы узнаете на какие группы делятся реки края. Мы выделим и исследуем   их особенности, ответим на вопрос «Почему реки края имеют такое разнообразие».  В конце  урока вы  должны будите знать положение крупных рек края на карте и   уметь их показывать. Побывав на берегах рек, мы поговорим об их  хозяйственном значении, выявим экологические проблемы   и наметим  пути их решения.

Настоящие путешественники всегда  записывают свои наблюдения в экспедиционный дневник, и мы тоже будем вести записи в   тетрадях. Откроем тетради и запишем тему урока. ( отложили ручки). А еще  для того чтобы экспедиция была успешной нам понадобятся – план характеристики реки ( на доске),       физическая карта Краснодарского края (в учебниках), контурная карта края( на столах), карандаши для работы на к/к. Проверьте, все готово для начала экспедиции.

А теперь,  ребята, вспомните, что такое  река? (река- это водный поток, текущий в выработанном им русле).(высвечивается вопрос на экране  и далее схема строения реки)
Вопросы по схеме:

1) Что такое исток?

2) Где могут находиться истоки рек?

3) Что такое приток?

4) Как определить правый и левый притоки?

5) Что такое устье?

6) Что значит выражение «бассейн реки»?

7) От чего зависит характер рек? Опишите характер горной и равнинной реки. (фотографии рек)

8) Вы знаете, что количество воды в реке не бывает одинаковым в течение года. Какое питание бывает у рек? И в какое время они чаще всего полноводны, а в какое- пересыхают?
 Молодцы, ребята, вы знаете,  многое о   реках вообще, теперь перейдем к рекам Краснодарского края
В нашем крае протекает более 13 тысяч рек и речушек. Реки, как живые существа… разве они могут быть одинаковы ? Отнюдь! У каждой реки свой характер, «почерк», «паспорт» и целый ряд только ей присущих черт и особенностей. 

     С каждым мгновением , каждым своим шагом реки меняются. Как не вспомнить здесь мудрое выражение древнегреческого философа Гераклита: «нельзя дважды войти в одну и ту же реку».

Через горы и равнины, луга и леса, степи и пустыни несут реки свои воды – прозрачные и мутные, холодные и теплые, пресные и солоноватые.

Почему реки Краснодарского края такие разные? Что способствуют их разнообразию? На эти вопросы мы ответим в конце нашей воображаемой  экспедиции.

   Обратимся к карте и наметим маршрут нашего движения, обозначим остановки. Ведь настоящие туристы- исследователи без карты не путешествуют. 

Я предлагаю проложить маршрут с севера на юг края, от границы с Ростовской областью до побережья Черного моря. И сделать три остановки. (появляется  на экране схема «Реки Краснодарского края») (ученики переносят ее в тетрадь)
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И так, ребята, мы побываем на берегу степных рек северной части края, на реке Кубань и закончим свое путешествие на Черноморском побережье.
Маршрут проложен. И так, в путь! 
     Стих Ивана Вараввы:

             У курганов пшеница желтеет,

             Пастушонка поберегу след.

             Тихо плещется светлая Ея,

              Может, сотни и тысячи лет.

              Не широка, не тороплива,

               Шепчет людям  про что-то свое.

              Моет ноги в ней робкая ива.

              Да глядится солнце в нее.
Ребята, с этим стихотворением мы подошли к нашей первой остановке. 

Назовем ее «На берегу степной реки…»  (слайд с видом  степной  реки).

Учитель показывает на физической карте края территорию Азово – Кубанского бассейна.

Учитель: Реки Азово-Кубанского  бассейна несут свои воды в сторону Азовского моря по Азово-Кубанской равнине.
Задание 1- Найти и назвать крупные реки этого бассейна. (ученики  отмечают на к/к)

Особенности рек записываются в тетрадь в схему.

Задание 2- Определите направления течения этих рек.( с юго- востока на северо- запад, в сторону Азовского моря)
Задание 3- Определить характер течения- подсказка учителя – опять обращается к стихотворению ( текут по равнине- спокойные, с медленным течением, относительно широкое русло).(фото равнинной реки)
Задание 4- Степные реки северной части края текут в зоне недостаточного увлажнения- выпадает мало осадков. Каков режим и характер питания этих рек? ( полноводны – весной,   летом- сильно мелеют; питание- дождевое и грунтовое ) (если ученики затрудняются ответить- находят ответ в учебнике) (фото рек в разное время года)
Учитель дополняет: из-за малого количества осадков и большого испарения вода в реках сильно минерализована, обладает плохим  вкусом.

Задание 5- Станица Старощербиновская  раскинулась на берегу реки Ея.  Расскажите о значении реки для жителей станицы, района.

Задание 6- Назовите проблемы реки.   .(фото с мусором на берегу реки)

                      Бросают в речку грязь и мусор,
                      Не любят реченьку свою.

                      Ах, если б слышали вы люди,

                      Как стонет речка по утру!

                       А возле речки, на долине 

                       Цветы уж больше не растут.

                        Завалено страшнейше кучей,

                       И все везут, везут, везут!

 Эти проблемы характерны для всех  степных реки речушек края.

На слайде появляется схема в которой заполнена часть о реках Азово- Кубанского бассейна. (ученики сравнивают с таблицей в тетрадях)

Далее учитель просит учащихся по схеме рассказать о реках степной части края.
Физминутка 
            К речке быстро мы спустились, наклонились и умылись.

Раз, два, три, четыре- вот как славно освежились!

      А теперь поплыли дружно, делать так руками нужно:
 Вместе- раз, это брасс, одной, другой- кроль.
                     Все как один плыли, как дельфин.                                                                     
Выплыли на берег крутой и отправились домой.

На экране появляется новый слайд – река Кубань.

2 остановка- «Река Кубань» 

Стих Ивана Вараввы 

В синеве Эльбрус высокий

В бурке древнего Кавказа,

С сединою на вершине,

С голубыми ледниками;

Где полуночные звезды

Видят вечность и движенье…

Там любовь моя сокрыта

Неразгаданною тайной:
 Из- под камня- великана 

Вытекает ручеек.

По кустам, по мхам и травам

Пробегает олененком,

Чтобы  в солнечной долине
Стать степной рекой Кубанью!(меняется слайд)

И так, мы на реке Кубань. На главной реке нашего края. На ней  расположен город Краснодар. (слайд с видом города).  Кубань делит территорию Краснодарского края на две почти равные части.( учитель, показывая на  карте). И еще приток реки Кубань находится за пределами Краснодарского края ( учитель показывает на схеме исток реки ) Ребята, я предлагаю вам побыть в роли журналистов и составить небольшой рассказ о реке Кубань,   используя план и учебник (работая с  учебником, ученики устно составляют рассказ о реке) Работа выполняется   по вариантам:
1 вариант – исток Кубани

2 вариант- направление течения, устье

3 вариант- характер течения

4 вариант- режим и питание реки

5 вариант- хозяйственное использование

Рассказ о реке сопровождается показом на карте и заполнением схемы.  После него ученики подписывают  название реки и ее притоков на к/к.

Далее-  на  слайде появляется схема с особенностями рек Краснодарского края и ученики сравнивают  ее со схемой в тетради.

3 остановка- «Реки Черноморского побережья» (появляется слайд)

Стих:  Лермонтова М.Ю.

Терек воет, дик и злобен,

Меж утесистых громад,

Буре плач его подобен,

Слезы брызгами летят…

Учащимся предлагается самостоятельно под руководством учителя описать особенности горных рек, используя карту, слайды. Итоги работы заносятся в схему в тетради и сверяются со схемой на слайде.

3. Итог урока:  обобщение и повторение изученного материала.

 Учитель: И вот мы ,ребята, с вами на Черноморском побережье. Наша экспедиция закончена. Давайте вспомним и   повторим, то что мы выучили сегодня на уроке.

Слайды с видами  рек Краснодарского края сменяют друг друга, а ученики рассказываю о реках края.

Обобщающий  вывод 

Учитель задает вопрос: ребята, мы с вами побывали на степных и горных реках края, на реке Кубань, ответьте:
1.  Чем можно объяснить  разнообразие рек края?

2. Назовите особенности рек?
3. У всех рек края одинаковые экологические проблемы. Предложите пути их решения.

По итогам урока учитель выставляет оценки, подсчитав подковки у каждого ученика.

Домашнее задание: Подготовить сообщения о реках Краснодарского края, обратить внимание на происхождение их названий. При подготовке сообщений учащиеся пользуются  учебником и книгой «Тайна географических названий», автор- Григорий Титович Чучмай.
Учитель: Урок, окончен. Надеюсь , что он вам понравился и запомниться на долго. 

Мне было очень приятно познакомится с вам, ребята, провести у вас урок. Вы  оставили о себе хорошее впечатление.

Дополнительная информация
Названия рек Краснодарского края
Ея- название возникло в 18 веке. Его дали реке ногайцы, которые встречали здесь беглых крестьян. Имя Иван звучало на языке кочевников как «Яне», «Яйя. Поэтому и реку ногайцы прозвали Яйя. А новоселы- русские – переделали чужеродное их слуху наименование в Ея.

Челбас- «ковш воды»

Бейсуг- княжеская река.

Кочеты-( легенда о Суворове)

Кубань-  300 названий как только она не называлась!  И Гипанис, и Вардан, что по- скифски означала Дождевая, и Куба, и Копа, и Куфис, и Куман, и т.д.

Мзымта- бешенная река

Открытый  урок по кубановедению

в8 классе

« Реки  Краснодарского края»
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